

这位“无锡女婿”在无锡取景拍了一部剧，火了！ “为无锡的景，设计改编了一个桥段”

让无锡又火了一把的优酷自制悬疑剧《重生之门》，正式收官。导演杨冬发长文告别《重生之门》，回忆拍摄时的点点滴滴，不免感慨：“无锡真好！给了我灵感和好运。”3个月的时间，杨冬走遍了无锡的街道、巷子以及小区，身为无锡女婿的他，一直没有时间好好看看妻子生活了几十年的城市，接受本报记者独家专访时，他笑着表示，感谢这次的拍摄给了自己这个机会，让他一直留在无锡，至今都舍不得离开。



杨冬在《重生之门》拍摄现场。

→ “改编剧本，花了9个月时间”

作为未播先火的典型代表，《重生之门》的成绩不负众望，不管是哪个平台，流量值、话题数、阅读量均是Top1。“张译演技”“王俊凯眼神情绪变化”均持续霸占热搜话题。这让杨冬异常开心却也是意料之中。他告诉记者，2020年自己拍了第一部作品《重生》，到今年的《重生之门》，对于悬疑领域的再度涉足，源于对上一部的不够满意，他想再

做一个悬疑涉案剧，把之前的那些遗憾跟缺失都能够补回来，所以就有了《重生之门》。有趣的是，《重生之门》收官后，杨冬又有了新的遗憾，“下一部，我会更努力”。

去年3月12日，《重生之门》在无锡开机，谈起这部剧的由来，杨冬告诉记者，在《重生》播完之后，总制片人敦淇跟自己说想把“重生”做成系列作品。随后他们找到了一个叫

《旁门左道》的剧本，讲述的是一个盗贼世家的故事，拿到剧本后，杨冬带领编剧们又对原剧本做了比较大的改动，“保留了原本的人物关系，但主题立意、案件细节，包括反派的核心目的等内容我们全部都修改了。”整整9个月的时间，杨冬与团队在剧本上花费了不少心血，“每天的头脑风暴，差点让团队中每一个人的头发都掉光。”杨冬大笑着说。

→ “为无锡的景，设计改编了一个桥段”

剧本阶段“非常费劲”，而拍摄阶段同样困难重重。“比如在剧本中我们设置了双子楼偷盗的场景，觉得挺炫酷，但是在实际拍摄时要找到合适的场景非常困难，必须要同时找到三座楼，楼层还要一样高，才能完成重力点的回落，庄文杰才会卡在中间然后攀爬过去，如果喻一下就过去了，就有点科幻片的味道了。”杨冬说。同样，剧中男主角王俊凯的家，也花费了很长时间，要符合王俊凯大学生的身份、建筑外观需有特色、有邻居有楼道有质感……“因为在王俊凯家会有很多剧情，需要站在窗外、天花板得可拆、甚至会有一些隐喻的场景，挺难找的，但是我们在无锡找

到了。”位于协和路附近的机床老新村，几乎成为贯穿整个剧的主场景。

杨冬还介绍了剧中另外一处场景设计——植物迷宫，“弄剧本的时候我们查到无锡有植物迷宫，就在剧本里设计了这样的桥段，相当于为了无锡的一个景，特意设计了一个故事。”

剧中出现的各种高科技的新奇道具，也是杨冬根据需要，创造性地想象和设计出来的，“比如偷睡莲的四向钩，现实中完全没有，我给美术道具组画图，让他们设计出来；还有‘先生’的拐杖，我不要老鹰、豹子，不合适啊，我特意设计一只熊的拐杖，正面看憨厚、侧面

看凶狠，这也体现了拐杖主人的性格。”

“观众太厉害了，他们不是用放大镜去看剧了，而是用显微镜。”杨冬说，“我们在剧本阶段就埋了很多小细节进去，很多都被观众发现了。比如游泳馆储物柜箱子的号码以及密码，这都是我们致敬周星驰先生的，观众都发现了。”所以杨冬格外看重观众的评论和反馈，微博、豆瓣、知乎上每位观众的评论，他都要看两三遍，“看评论对我来说有很大的收益，我们不能闭门造车，要知道观众们是怎么在看戏的，观众在意什么，做剧的时候时刻保持‘大家来找茬儿’的状态。”

→ “对无锡有感情，希望下部剧也在这里拍”

谈工作、剧本、拍摄……杨冬侃侃而谈，连续几个小时都不会感到疲倦，当记者提到家人，杨冬却沉默了，甚至一度哽咽，“我非常对不起我的家人，我妈妈生病做手术时，我在筹备开机；我儿子3岁了，

可今年是我第一次陪在他身边过生日，我错过了很多。”

杨冬是地地道道的“无锡女婿”，他的妻子曾是无锡市歌舞剧院的一名舞蹈演员，两人是在北京电影学院上学时认识的，如

今妻子和儿子都生活在无锡。杨冬说：“我对无锡有感情，我最近在无锡闲逛，发现了不少好地方，希望下一部剧还可以在无锡拍摄。”

（晚报记者 璿璐 受访者供图）

没有抓拍就闯红灯？ 斑马线上撞人逃逸 肇事司机落网

本报讯 生活中，有些驾驶人在安装了电子警察的路口很守规矩，可经过没有抓拍设备的路口就不那么“乖”，把“红灯停绿灯行”这条基本的交通规则抛到脑后，这样的侥幸心理很容易“闯祸”。昨天，记者从锡山交警大队了解到，民警破获一起闯红灯引发的交通肇事逃逸事故，给驾驶人日常出行敲响交通安全警钟。

事发当晚7点40多分，锡山交警大队三中队接到市民报警，称东廊路上发生一起交通事故，汽车撞倒行人后跑掉了。民警赶到事故现场，被撞倒地的年轻男子伤势较重被送往医院抢救。据目击者反映，撞人的是一辆银灰色商务车，司机压根没有下车就逃之夭夭，“太可恶了”。民警立即调取事发路口的公共视频，发现当时年轻男子正从斑马线上过马路，一辆商务车行驶过来，驾驶人看见红灯没有减速停车，把男子撞飞到路口中央。事故发生后，驾驶人也没有停留和查看伤者，而是打了一把方向掉头逃离了现场。民警发现，由于猛烈的事故撞击，肇事车辆前挡风玻璃出现了明显破损。

警方经过查访，查出肇事车当晚是从附近某小区开出来的。民警走访得知，该车驾驶人平时在菜场经营猪肉生意，并且在某市场内开了一家快餐店。不久，民警在快餐店旁边的一个角落里找到了那辆商务车，并抓获40多岁的驾驶人姜某某，而此时商务车前挡风玻璃看起来完好无损。面对民警，姜某某狡辩称没有发生交通事故，前挡风玻璃是被高空坠物砸坏的，所以找人更换了玻璃。不过，在一个个证据面前，姜某某最终无法自圆其说，交代了事情真相。

“那个路口我经常走，知道那里没有电子警察抓拍”，姜某某承认自己心存侥幸闯红灯，没想到偏就发生了事故，出于害怕他逃离了现场。事发后姜某某把车停在附近小路上，步行返回现场观察，看到伤者被送去医院，等交警处理完事故现场，他才悄悄离开，由始至终姜某某没有报警也没有现身自首。为了逃避责任，姜某某把车藏到店铺旁边，之后伪造了一个高空坠物现场，编造理由找人上门更换前挡风玻璃。

所幸经过及时救治，伤者目前暂无大碍。交警部门认定姜某某负该起事故全部责任，将根据伤者伤势鉴定情况，对肇事者姜某某进行相应惩处。据了解，在无锡交警梳理出来的“十类交通违法行为”中，闯红灯位列第一。交警指出，不管路口是否有电子警察抓拍，驾驶人和行人都要遵守交通信号灯，不是每次闯红灯都会那么幸运，一旦发生事故后悔莫及。

（念楼）



“消防安全码” 来了

为在防疫的同时做好防火工作，锡山区消防救援大队在居民住宅小区、消防安全重点单位、人员密集场所等处张贴“消防安全码”，只要一扫就能学习到各类消防安全知识。

（季云 摄）